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Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
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tás ért 30 kr.
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meny minden petit sora 20 ki.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban. KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok, vissza nem 

adatnak.

El magyar, áll Buda még
(r. e.) Mint a midőn a bájos ki­

rálynő fejét koronával díszítik föl, oly be­
nyomást gyakorolt reánk annak hire, hogy 
a budai várlakot két-háromszorta megna- a 
gyobbitják s ezentúl nem csinos főúri kas­
tély, de valódi s egy hires nagyhatalom fe­
jedelmének udvartartásához méltó királyi 
lak előtt terülend el hazánk fővárosa. Az, 
hogy e nagyszabású átalakítás költségei a 
császár-királynak országunk részéről eső 
javadalmazásából telnek ki, ez újabb jele 
azon előrelátásnak és eszólyességnek, mely 
a Habsburg dynasztiát soha sem hagyta el 
érdekeinek megvédésében és ebből folyólag, 
ösmerve dinasztiánknak magán pénzügyeiben 
tanúsított, közmondásos takarékosságát is, 
ez óriási befektetésben okvetlen keressünk 
valami czélszerüséget, valami nevezetes hasz­
nosságot !

Es erről az eszélyről, erről az éles 
látásról s kivált a dynasztia hölgyeinek 
fennkölt Ízléséről nem tehetjük föl, hogy 
több százados együvé tartozásunk folyama 
alatt most először tűntek volna fel a buda 
környéki táj elragadó szépségei, az elbűvölő 
kilátás, egyszóval az a gyönyörű, emberi kéz 
áltál elő nem állítható természetes foglalat, 
melyet Buda királyi lakára nézve képez a Du­
na ezüst szalagja, a szomszédos hegyek zöld 
sötétsége s a világvárossá serdülő testvér 
főváros tarkasága . . Nincs ilyen környezete 
királ}i laknak s jól tudjuk, hogy igen nyo- 
mős, igen megrögzött politikai rendszer 
volt az, mely a bécsi Burg nyomott, homá 
lyos helyiségeinek javára egész máig kés­
leltető a Mátyás királyéhoz hasonló magyar 
királyi lak fölépítését ...

Épen az uralkodó ház eszélyét s böl­
csességét illető hódolatunk késztet annak 
kijelentésére, hogy a politika jelen hely­
zete viszont igen alkalmasnak látszik arra 
nézve, sőt mintegy tollba mondja oly magyar 
királyi lak szükséges voltát, a mely legyen 
elég tág, elég fényes a magyar'király s 
magyar királyi udvartartás befogadására!

Nem feledkezünk mega Lafontaine hires 
meséjéről, melyben a tojásait vásárba vivő 
leány már az értök nyert pénzből ve­
endő bornyura s az ebből nyerendő fejős te­
hénre gondol sörömében nagyot ugrik és a 
tojások pocsékká zúzódnak. Oly naivak sem 
vagyunk, hogy — mint a Jókai Mór bo­
járja czifra kaftánhoz építsünk czifra 
palotát. Jól tudjuk mi, hogy egy palota 
építés lehet egyszerűen szépitési, kényelmi 
kérdés. Azonban nagyon jól tudjuk azt is, 
hogj nekünk minden kedvezmény s minden 
kivált ez irányban nyert kedvezmény 
utólag vagy igen sokunkba kerül, vagy 
pedig kiviláglik, hogy az nagy horderejű 
s már a közel jövőben bekövetkezhető ese­
mények — kényszerű következménye 

Ónkénytelenül eszünkbe jut a világ 
legnagyobb államférfinak mondása, ki fel­
séges uralkodó házunknak régen Budavárát 
mutatta ki érdekeinek s jövőjének gócz- 
poutjául. Eszünkbe jut a hármas-szövetség 
s ezzel kapcsolatban az orosz inváziónak 
immár babonás hitté vált, előbb-utőbb ok­
vetlen bekövetkező eseménye. Nagyon íigye- 
lemie méltó e tekintetben az is, hogy a 
minisztériumban épen most folynak elő­
készületek az 18ti8-ban hozott s a népfelke­
lésről hozott törvény végrehajtására. Tizenöt 
évig volt az papíron s valósuljon, midőn 
a hármas szövetségben a világbéke ke­
zességét üdvözlik ? Eszünkbe kell hogy 
jussanak a mai lapok hírei a linzi tün­
tetésekről, melyek a nagy német birodalmi 
színek lengése mellett folytak s Schönerer, a 
pangermanizmus hirdetőjének ottani nagy­
szabású szereplése s a népnek mindebben 
való részvéte, vagy passzív belenyugvása.
Dr. Sturmnak ez alkalommal mondott be­
széde azt követeli, hogy az osztrák-német 
tartományok bizonyos szerződéssze­
rű viszonyba lépjenek Német-

e program inon még till is

ment es elment szorosan odáig, a hol már 
Schonererrel teljesen megegyez. Az ilyen 
nyilatkozatok csak hozzá fognak járuli 
10&l Minél kevesebb reményt helyezzenek 

V erfassungsparteiban azok, a kik a mo­
narchia ö ss ze tart ozását, épségben 
es politikai egészszerüségének fen tartását
n kariak

Valami van a levegőben s ez a va­
lami emlékeztet azon idők légkörének illa- 
tára. a melyekben a monarchia felbomlása 
tobbé-kevésbbé valószínűnek látszott. Ilyen- 
kor a liü és lovaglás magyar nemzet min­
dig el kurjantotta a maga »móriamul- pro 
rege nostro«-ját, »vitám et sanguinem«-ét. 
Nekünk semmi közünk Ausztria sorsához és 
további alakulásaihoz s ezúttal, a midőn 
különben sem beszélünk egyébről, mint egy 
karcsú királyi lak méltóságosabbá tétefé- 
’ol, egyszerűen és előre is csak örömün­
ket, boldogságunkat tolmácsoljuk, azt re­
mélve, hogy az uj királyi várlak még 
sem hiába épül s ha másnak nem, tekint­
jük egyelőre a függetlenségi párt álta 
vallott elvek . . . jelképéül. Az önálló 
független s külön Magyarország királyi 
fényes lakának !

— Külföldi hirek. TTz u 1 t"á u Edliem 
pasa belügyminiszter javaslata alapján elhatá 
rázta, hogy parlamentet hiv össze oly egybe­
állítással, mint amely Achmed Vetik pasa el­
nöklete alatt 1876-ban és 77-ben ülésezed, i 
már október elejére fogja egybehivatni. - 
Bulgáriában titkos kiáltvány forog köz 
kézen, mely a lakosságot a kormáiiv ellen föl 
kelésre buzdítja ; eddig 17 bolgár Város irta 
a *■ ~ Alexandriábái Írják, miszerint 
elhatároztatott, hogy Port-Saidot angol őrség 
szállja meg. - Az ir mozgalom és a 
Vatikán. Mint lapunkban már említők, a 
pápai kúria határozottan eltiltá a kath. pap­
ságot az jr mozgalom támogatásától.

— Az uj országbíró: HirlikTVs Buda­
pestről távirják a W. Alig. Ztg nak, hogy Czi- 
ráky dános gr. kinevezése országbíróvá már 
meg is történt. Beszélik, hogy Cziráky kine­
vezését Tisza akaratának ellené 
i e 1 aulei vitte keresztül s hogy a konzerva­
tív gróf a „szabadelvű kormány“ párthive lesz.
A király á litólag nagy bizalommal viseltetik 
Cziráky iránt s sz.-fehérvári beszéde, melyet 
a szenvedélyes ellenzék és Kossuth ellen tar 
tott, úgy Budapesten mint Bécsben meghall­
gatásra talált.

A kormány-politika műveleteit jutatta eszünk­
be Turgenjew, a nagy orosz iró egy közelebb 
megjelent a barát és ellenség czimü gyönyörű 
meséje. így hangzik: A fogoly, kit egész éle­
téi e börtönbe vetettek, megszökött a fogságá­
ból és menekült, a merre látott . . . Nyo­
mába jártak az üldözök. Futott az Istenadta, 
a hogy csak birt . . . Üldözői kezdtek már 
el-elmaradozni. De ira, meredek partu folyó 
van előtte, keskeny, de mély folyó . . . pedi 
úszni nem tud ! az egyik partról a másikra 
vékony, rothadt palló vezet. A szökevény már 
rátette a lábát . . . Azonban úgy esett, hogy 
a túlsó parton legjobb barátja s legkegyetle­
nebb ellensége állottak Az ellenség nem szó­
lott semmit, csak a fogait csikorgatta, a ba­
rát pedig teli torokból kiáltotta: — „Mit rai- 
velsz? Térj eszedre oktondi. Hát nem

á tód, hogy a palló rohadt? —
® ö r , k alattad — és ott veszel l~ 

De hisz nincs más átjáró . . . nem hallod az 
üldözőket?“ nyögte kétségbeesetten a szeren­
csétlen és rálépett a deszkára. — „Nem en­
gedem! . . . Nem engedhetem, hogy elvesszél!“ 
— kiáltott nagy hévvel a barát és kirántotta 
a szökevény lábai alói a deszkát. — A sze­
gény ember menten lebukott a vízbe és el­
mei ült a habok közt. Az ellenség öntelten 
felkaczagott. — és dolga után látott; a barát 
pedig leült a partra és elkezdett keserű köny- 
nyeket hullatni szegény, szerencsétlen barátja 
vesztén ! Hogy pedig önmagát vádolja amannak 

a Iá 1 a miatt, egy perezre sem 
jutott az eszébe. „Nem hallgatott rám! 
Nem engedelmeskedett! — suttogta bánatában 
A égre is jobb igy“ — szólt később. Sanyarú 

fogságban kellett volna leélni hátralevő nap­
jait : most legalább nem szenved. Most már 
könnyebb neki Hiába, sorsát el nem kerüli 
senki. „De mégis kár erte, — az emberisé» I 
nevében !“ Es a jó lélek tovább ontotta könyeit1 
balvéget ért barátja miatt. - Ezt a deszkát 
rántották ki önök a magyar nemzet lába alól 
1867-ben, 1875-ben, és mindannyiszor, a meny- 
nyiszer képviseltek . . ellenségeinkkel szemben.

KARCZOLATOK.
(P°m)iás üzlettársak. — Megint kedveznek nekünk9' — 
Ivössmh — Simoiiyi ._ Jókai Mór. — A kik még nem 
akadémikusok és a kik m á r azok. — Ez is ligeté- 

verseny.)
„Conference a q u a t r e“ — vagy- 

is négyes értekezlet, ez a néhány 
szó kísértett évek során keresztül a hírlapok­
ban, s a jámbor hirlapolvasók őssszesége töb- 
net tudott a répaczukor finomítás kellékeiről, 
mint erről az egy dologról

Pedig ha más nem, megmagyarázhatta 
volna a — zsebünk!

Nagyszerű intézmény ez kérem! Mi ne­
gyedikül három oly állammal kötöttünk 
vasút építésére való szerződést, a melyek min- 
denike hires arról, hogy nem tart meg sem 
miféle szerződést: Törökország, Szerbia és Bul­
gária. Nekünk nagyon jó, hogy Budapestről 
most már mindennap gyorsvonat fog indulni 
konstantinápolyija és Szalonikibe, Budapest 
most már előnyben van Bécs felett a keleti 
kereskedésben, mert közelebb fekszik s a ke­
leti kereskedés útja erre vezetvén, ide lesz 
vonható ... A (örök nyers termények piacza 
most már nem Bécs lesz, hanem Budapest . . .

Hiszen ez mind igen szép, csak lesz-e 
azon három mélyen tisztelt államnak is 
pénze e vonalak kiépítésére ?

Kedvezmény Budapestnek, Bécs rovására ! 
Csak ezt ne hallanék soha! Hiszen Budapest 
kereskedőiben nincs annyi vállalkozási szel- 
em, hogy Bécset valami tekintetben legyőz­

hetnék. Közelebb hoztuk Bécset kelethez, ez 
az egész. V ilágosan hat a szerződés létrejöttével 
járó előnyök elősorolásából az, hogy e vasútvo­
nallal— úgymond — könnyen küldhetünk majd 
segítséget szorongatott keleti testvéreinknek.

Igen ám! könnyen szállíthatunk okku- 
páló seregeket .. . Szalonikibe !

Ilyen körülmények között értjük, ha Tö­
rökország mutatott legkevesebb kedvet az 
építkezésre s értjük, mért hirdetik olyan elő­
li y ö s n e k, épen .. . reánk nézve !

prszágga

— Budapest főváros május 16-án tartott 
közgyűlésén tárgyalásai sorában ünnepélves 
mozzanatot képezett a fogadás, melyben a "fő 
városi képviselet Kossuth Lajos levelét része­
sítő. A levelet zajos éljenzés között olvasták 
lel s a közgyűlés elhatározta, hogy azt szó- 
szeriut a jegyzőkönyvbe iktatja s kinvomatván 
a tagok között emlékül szétosztja. A* közgyű­
lés elején Neményi biz. tag, a fővárosnak mind­
inkább érezhető hiányára figyelmeztetett, t. i. 
au a, hogy az uj palotasorok építésével a sze- 
gén)ebb uéposztály kiszorul s ina máris igen 
élénken érezhető a szegényebb osztályok ré­
szére való olcsó lakások hiánya. E hónap ele­
jei! néhány ezer ember maradt hajléktalanul, 
a mLa.kÖzljizto"sáROt is veszélyezteti.

A Czár koronázása. Moszkvában május 
17-én hirdették ki a koronázás pro­
gram m j á t.

Az erdélyrészi ev. rét. egyházkerület
most tartja nagy-gyüléseit Kolozsvárott. Eddig 
a május 16-iki megnyitó ülés és a május 17-iki 
ülésről vannak előttünk tudósítások. Ä gyűlés 
elnökei: Nagy Péter püspök és b. BánflV 
Albert főgondnok. Jegyzők: Sándor János, De­
meter Sámuel, Bedőházi János és zilahi Tölök 
István. A május 17-iki ülésnek főtárgyát a 
zsinati törvények életbeléptetésének megbeszé­
lése képezte. A törvények kiadattak a kodifikáló 
bizottságnak mely a jövő évben terjeszti elő 
jelentését. Elénk, hosszasan taitó vitára adott 
alkalmat az országos segély-alapnak (domestica)
fx xrd,élí1.eFházkerüIetben való életbelépte 
tésének kérdése. Látszott az élénk eszmecse­
rékből és sokoldalú véleményezésekből, hogy 
e kérdés általános érdekű. Főleg a kezelési 
eljárás nyújtott alkalmat a heves vitatkozá-

xira"i íT~ * . vé6én a házassági főtörvény- 
szék I- világi tagjára beadott szavazatok ered- 
rnényét hirdették ki. E szerint megválasztat- 
óik . Gr. Bethlen Géza, C s a t ó János, 
dr. Kolozsvári Sándor, dr. J e n e i 
\ iktor, b. I n c z é d y Zsigmond, Turóczi 
Pál, Szabó Károly, Szöcs Emil, Gyar- 
m a t h y Miklós, Balogh Gy., R ó t h Pál 
és Gyárfás Domokos.

Ä belügyminiszter felhívást intézett 
az összes törvényhatóságokhoz, hogy a Buda­
pesten 1885-ben rendezendő országos kiállítás 
ügyét saját hatáskörükben karolják fel, s annak 
érdekét erélylyei és buzgalommal előmozdítani 
törekedjenek.

Szabolcsmegye f. hó 27-éu tartja a 
rendszer közgyűlését, a melynek tárgysorozata 
a következő: Alispáni időszaki jelentés. Sza­
bályrendeleti javaslat a megyei tiszti segéd 
kezelő és szolga személyzet tagjai fizetése és 
™e'*ék Járulékainak megállapítása tárgyában. 
1882. évi házi pénztári zárszámadás. Vallás 
közoktatási miniszteri iutézvény Huczel Már- 
tou féle alapítvány tárgyában. Minister! leírás 
melylyel Tolna megye közönsége által a köz­
utak mellé ültetett fák rongálásának megaka­
dályozása tárgyában alkotott szabályrendeletét 
megküldi. Közmunka minister a kormányi 
helybe-hagyást igénylő munkálatok terveinek 
a toganatositás megkezdése előtt kellő időben 
való felteijesztése iránt Belügyi miniszter az 
uzsoráról és káros hitelügyletekről szóló me­
gyei szabályrendeletet megküldi. Tiszti ügyé- 
szi vélemény Iíakamaz község lakosainak azon 
kérvényére melyben a kincstártól leendő bir- 
|°k megvételre engedélyt kér. Főorvosi je­
lentés a Gávát egészségügyi kör azon kérel- 
rnere, a járási orvos teljesítése kororvosi te- 
endóket. Sáros megye közönségének átirata az 
,. 8 ,.évi , c.z- ^7-ik §-ának módosítása 
tárgyában a képv:selőházhoz intézett kérvé- 
11) ének ajánlása iránt. Minister! leirat Kisvárda 
városán épített kőuton a vámsorompó felnem 
álhtása iránt. Ministern leirat az adó felszó- 
laralási bizottságba tagok választása iránt. Me­
gyei árvaszék jelentése Semsey Andor által 
elsikasztott pénzekre vonatkozólag. Iíótaj köz- 
ség képviselő testületének kérvénye több idők­
ről hátralékban levő közpénznek befizetésére
MxJf6’ r2, évi, ,határidő engedélyezése iránt. 
Märtonfelvä község kérvénye közmunka vált 
sági dijoknak a közlekedési útra leendő for- 
ditása iránt. Szolgabirói jelentés gr. Forgách 
László és Eszeuy községe között az Eszeuy 
szt-mártoni útvonalhoz nevezett gróf birtoká- 
bó leendő ki sajátitási ügy tárgyában. Sza- 
bolcsmegyei takarékpénztár igazgatóság jelen­
tése a pénzintézetbe elhelyezett összegek után 
fizetendő kamatok iránt. Sz.-Gy.-Ábrány köz­
ség kérvénye a községi számadások beterjesz­
tése tárgyában. És még azután érkezendő 
tiszti jelentések és magánosok kérvénye.

A magyar tud. akadémia választásai vé­
get értek. Ihaly Kálmánról olvassuk, hogy el­
lene volt a Jókai Mór tiszteleti taggá válasz­
tatásának azért, mert Jókai Mór kormány­
párti.

Tessék csak arra visszaemlékezni, a mikor 
azért nem választatták meg Simonyi Ernőt az 
érdemes tudóst és kitűnő államférfit, minden 
nagy érdeme daczára, a miért — erős 
politikai színezete volt. - Kossuth Lajost a 
világ legnagyobb szónokát, minden idők legna­
gyobb epistola-szerzőjét, óriás államférfiul s a 
magyar irály jelenleg élő Iegmüvészibb, leg­
hatalmasabb kezelőjét - szintén mameluk- 
meghuii) ászkodásból nem választák meg,

Jókai Mór nagy iró; valóságos százas 
b a n k ó a szépirodalom pénztárában. De ha
ef)!SxZerif?,V!áit0tták a P r é p é n z r e a politika 
váltó üzletében, maradjon azon helyen, a 
melyre nem a hires mamelukot, de a kitűnő 
írót választották.

Vagy azt tetszik mondani, hogy n a- 
raszt ...azmás?“ "

Petőfi Sándor nem volt akadémikus: nem is 
akart lenni, de ha akart volna sem választ­
ják meg.

Hermann Ottó. a világhírű természettu­
dós, a legnevezetesebb külföldi tudóstársasá-
ol°<P>ingJa’ ”em akadémikus- (N. b. szélsőbal-

Schwarcz Gyula, kinek áilamtudománvi 
munkáit a müveit Európa ünnepli, csak leve­
lező tag. (N. b. szélsőbaloldali.)

Grünwald Béla még nem akadémikus. 
Niucs is rá szükségük.
Hanem — vigasztalásul legyen mondva 

— akadémikusok Batthyányi Nátán, Szemere 
lezig Kölcsey Lévi, Eszterházy Meyer, Kállay 
Naítah és Diamentenfresser Balambér és Petőfi 
Maikhus.

Az igaz, hogy ezeknek szükségük 
is van rá. Valamint a Pulszky kis fiának és 
Csentosi urnák is. ^ ajon kik legyenek ezen 
uj akadémikusok.

Rósz néven veszik a lapok, hogy főuraink 
nem az akadémiába, hanem az üget ő-ver- 
senyre mentek el nagyobb számmal.

De hát kérem, az akadémiában nem 
ügetve versenyzett nehány ismeretlen ifjú 
nagyság más érdemesebbekkel?

Ott lehet — t e 1 i v é r mének, itt fél­
vagy század-vér gebék nyerték el a verseny- 
dijat. J

Ott igazi fiakkerek, itt Pulszky papa ült 
a bakon s ő vitte győzedelemre zsenge fiát és 
zsenge pártfogoltjait. 6

Nem vagyok főur, de magam is inkább 
az igazi ügető-versenyben gyönyörködtem volna!

Bili Balázs.



debreczen.

VIDE It.
I.

Tan ügy.
H.-Böszörmény, máj. 18.

T. szerk. ur!
Az alsószabolcs-hajdu reform, egyház­

megye 103 rendes tagból álló népiskola-tanító 
testületé évi rendes közgyűlését f. május hó
9- én és 10-én tartotta meg a szomszéd H.-Szo- 
boszló városában.

9-én előkészítő és választmányi ülés,
10- én nagy közgyűlés volt.

A helyből es vidékről megjelent 50—60 
rendes tagon kivül résztvettek a közgyűlés­
ben mint kedves vendégek a szoboszlói reform, 
lelkész urak, az iskolák látogatását épen ott 
teljesítő megyei kir. tanfelügyelő, Szoboszló 
város előkelőségének több kiváló tagja s né­
hány hitfelekezetü néptanító.

A közgyűlés kimagasló tárgyait, az igen 
élénk eszmecsere okot szolgáltató gyakorlati 
tanításon kivül azon kérdések és vitatételek 
képezték, melyek részben mint az első orszá­
gos képviseleti tanitógyülés folyamai, a lefolyt 
két év alatt tovább fejlesztendők voltak, rész­
ben a második orsz. képviseleti tanitógyülés 
tárgyai közé fölvétetni szándékoltattak.

A tárgyalás mind végig élénk s helylyel- 
közzel igen is hosszadalmas, mégis nem min­
denkor kimerítő volt.

A mennyire tapasztalható az egyesület 
tagjaiban a gyűlések tárgyai iránti érdeklődés 
s a fokozatos haladás, annyira érezhető szük­
ség, hogy közgyűlési tárgyul csak annyi kér­
dés vétessék fel mindenkor, mennyit az egyes 
szakosztályok tüzetesen és kellő indokolással 
ellátva feldolgoznak, előkészítenek. 20—22 
tárgyat, tételt egy nap alatt megvitatni annál- 
inkább természetszerű lehetetlenség, minél- 
tobben s többször kívánnak ahoz szólani.

A közgyűlés minthogy az egyesület 
rendes tagjainak száma száznál több — a 
második országos képviseleti tanitógyülésre 
két képviselőt választott, és pedig az előké­
szítő bizottságba Sólyom Antal hajdu-böször- 
ményi, a képviseleti rendes gyűlésbe Simon 
Károly hajdú-hadházi tanítókat, miukettőt tit- 
kos szavazatok általános többségével. Nevezett 
tanítókat az 1884-dik évi egyesületi közgyűlé­
sig tartandó tractualis gyűlésekre és képvise­
lőjéül választotta a közgyűlés.

A gyűlésre vidékről érkezett tagok leg­
nagyobb része igen elismerőleg nyilatkozott 
azon őszinte, szívélyes magyar vendégszeretet­
ről, rokonszenves fogadtatásról, melyben az 
ókét ellátni ajánlkozott kedves családok által 
részesittettek.

Az egyház bőkezűségéből s egyesek jó- 
akaratú támogatása folytán rendezett közebéd 
— melyben a gyűlés hallgatói mindnyájan 
résztvettek s mely kedélyes pohárköszöntések­
kel füszereztetett, - arról győzte meg a je­
lenlevőket, hogy a h.-szoboszlói reform, egy­
ház és városi nemes közönség a népneved­
nek s annak napszámosainak igazi barátja.

II Egy jelenvolt.

Helyreigazítás.
H. Böszörmény, május 14.

Optimu.i .nterpres verborum quisque 
suorum.

E lap május 7-iki 88. számában részletes 
közlés jelent meg a debreczen-nánási vasút 
létrehozása érdekében e hó 3-kán tartott vá­
rosi közgyűlésünk lefolyásáról.

A közlő az én beszédemből is előadott 
némely részt, de valamint a mások beszédei­
nél kisebb mértékben, úgy az én beszédemnél 
nagyobb mértékben fordul elő vagy hiánosság 
vagy leírási vagy sajtóhiba.

A beszédek conclusiói he­

lyesen vannak k ö z o 1 v e, de az én 
beszédem eszme menetéről szóló tudósítás, 
hézagossága miatt, félreértés elhárítása tekin­
tetéből, pótlásra és némi igazításra szorul.

A közlőiteken kivül, illetőleg azok közt 
és helyett következőket mondottam :

„A „nem fizetünk“ program valamint leg­
több esetben, úgy főleg jelen esetnél nem egy­
értelmű a népnek terheltetéstől való szabadi- 
fásával, sőt inkább többször, mint nem a nem 
fizetünk hangoztatása okoz terheltetést 
következményeiben.“

„Ki kell emelkednünk e sárból.“
„Az élet fentartásra szükségelt eszközök 

elő szerzése senkinek sem kerül nagyobb fá­
radságába, súlyosabb munkájába, mint nekem, 
mégis, mert hasznát látom, jutalékomat szíve­
sen hozom.“

„A részletekbe való mélyedés által nem 
fogyasztom a drága időt, miután a szakférfiúk, 
a szerződés, a bizottság, bőven kifejtették 
azokat.“

„Sajnos, hogy az arányosítás! per kime­
netele a városi vagyont oly kevésre apasztotta, 
hogy annak jövedelméből nem fedezhetjük e 
beruházást, és igy községi adókivetésének 
szüksége beállt, de ezen már nem segíthetni.“ 

„E helyzetben, melyet a többség jobbnak 
tart, mint a városi vagyon eszméjét, az eluta- 
sithatatlan megfizetés módozatai közül az 50 
év alatti törlést választom, azért először, hogy 
igy kevesebb lesz egy egy év terhe, noha a 
főösszeg nagyobb lesz, másodszor és főleg azért, 
mert bár kívánjuk és reméljük, hogy a vasút­
nak, mi, most élők is érezzük hasznát, de 
nagyobb mértékben élvezeudi annak áldását a 
jövő nemzedék, csak igazságos tehát, hogy az 
utódok is járuljanak a teherhez azon legrosz- 
szabb esetben, ha a vasút jövedelme csakugyan 
nem fedtzné a viselendő összeget, nagyobb 
haszonért, kisebb terhet zúgolódás nélkül el 
lehet vállalni.“

„Ajánlom az 50 év alatti törlesztés mó­
dozatát elfogadásra.“

Kérem e helyre igazitó kimagyarázások 
és hiány pótlások szives közzétételét.

Tisztelettel 
Szente Bálint, 

városi kapitány.
III.

T. szerkesztő ur! Engedje meg, 
egy lélekemelő s vidékünkön még soha 
látott fénye s pompája által nagyszerűnek 
mondható ünnepély lefolyásáról tudósítsam 
becses lapját, mely örömünnepély színhelye 
Ugocsamegyében bekebelezett s csak 439 ref. 
lelket számláló Forgolány községe, tárgya ez 
egyház szeretve tisztelt agglelkésze, a 82 éve 
daczára ifjúi jó kedélyét még épen megőrzött 
Uonczy Dániel egyházmegyei tanácsbiró volt. 
Alkalmat szolgáltatott e megható ünnepélyre 
azon körülmény, hogy a fent tisztelt férfiú 
mint 52 év óta felszentelt lelkész, a forgolányi 
egyházban lelkészkedésének ötvenedik évét 
most töltötte be s pár hét múlva szinte 50 
éve lesz, hogy szeretett nejével, a még most 
is teljes jó erőnek s derült kedélynek örvendő 
Jusa Marczellával, a legboldogabb házasság­
ban él. 40 éve, miolta mint egyházmegyei 
jeg)ző, majd tanácsbiró, folytonosan részt vesz 
az évenként szokásos látogatásokban Ily sok 
öivendetes körülmény jővén össze, megragadni 
kívánta e rendkívüli alkalmat egyháza s egy­
házmegyéje, hogy e közszeretetben részesülő 
tiszt, férfiút egy kegyeletes örömünnepély ren- 
dezésével tisztelje meg, mi is máj. 15-ikén, 
pünkost harmadnapján — mely napot vidékün­
kön még általánosan megünnepelnek — minden 
várakozást felülmúlva, a legfényesebben sikerült 
A szép májusi napon közel s távolból meg- 
jelent vendégek száma legkevesebb őOO-ra te- 
hetd: Eljöttek nem csak a szomszédok s mesz- 
szebb fekvő községek egyszerű földmives Ia-

hogy
nem

kői is, hanem ott volt Ugocsa megyének szine 
java s. csaknem egész tisztikara fő és alispán­
ja, főjegyzője, főügyésze, főorvosa, fő és al- 
szolgabirója stb. megjelent a Mármaros Ugo- 
csai egyház megyék lelkészi testületének één 
annak szeretett esperese, Doktor János és 
tisztelt gondnoka, nags. Váradi Gábor, a be 
regi egyh. megye gondnoka Kántor Sámuel, 
az egyh. kerület által, kinevezett küldöttség 
tagjaiul, Nt. Kiss Áron szatmári egyh. megye 
esperese s annak gondnoka ngs. Vállyi János,
esik ™stván^ egyk-'me8ye esperese, ngs. Ben

Ott voltak a debreczeni főiskola részé­
ről Géresi Kálmán és Kovács Lajos tanár 
urak, a szigeti ref. líceum küldötte Kardos 
Károly tanár, a szomszédos n.-bányai, Szat­
mári és beregi egyh.-megyéből igen sok lel­
kész, a szatmári és n.-váradi rom. cath. és 
munkácsi gör. cath. püspökségek képviseleté- 

I Uen három kanonok disz papi ruhában.
De mindenek felett emelte az ünnepély 

szeretve tisztelt főpásztornok főtiszt 
Kévész Bálint püspök ur megjelenése, ki meg­
író szép beszédével egészen felvillanyozta a 
közönséget, melynek nagyrésze még eddig nem 
volt, szerencsés őt láthatni.

Az ünnepély lefolyása következő volt.
Tizenkét óra előtt kevéssel érkeztek meg 

a halmi állomáshoz előre elküldött 15 szeke-
Nn^?AreCfZ™ felÖljövÖKkel egy«« együtt, a 
JN.-bzóllős felől jövő ugocsamegyei tisztikar s

fogatai. Az érkezőket a falu szé­
lén felállított második diadalív előtt egy for- 
golány! szónok röviden üdvözölvén, főtiszt, 
püspök ur válaszolt szintén rövideden, mely 
után a harangok zúgása és mozsarak durro­
gása közt a lelkészi lakra érkezvén, annak 
széles tornáczábau fogadta kedves vendégeit 
jubilált lelkész ur. Hol is először Ugocsame 
gye főispánja báró Perényi Zsigmond adta ál­
tal ékes szavakkal az ünnepeknek a koronás 
királyunk által küldött okmányt s tűzte 6mel- 
*^e a Ferencz József-rend lovag keresztjét. 
Majd Lgocsamegye elispánja Szentpály István 
tolmácsom a megye kitüntető elismerését. — 
Azután főtiszt, püspök ur üdvözölte a nála 
megszokott ékes szállással az egyházkerület s 
főként a maga részéről. Ezt követte a szat­
mári, nagyváradi rom. kath. és munkácsi gör. 
kath. püspökségek küldöttségének üdvözlete.
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dalárda szép énekének elhangzása után FőtisztfálPdásaUrrekkSkbe ÍDdÍtÓ Wor? beszéde
részét Mit ősi tok! 32 Ü"nepéiy templomi 
részét. MK ósi szokás szerint 100 teritékü
kozebéd követett, melyen csak is az erre kü­
lönösen meghívott úri férfiak vehettek részt 
a nők a lelkészi lakon külön étkezvén rKj 
közben egymást érték a szebbnél szebb' felkö- 
szőntők, melyeknek elsorolása nagyon hosszúi 
nyújtaná már is terjedelmes tudósitásomat 

A felköszöntések közben felolvastattak a több helyekről érkezett üdvözlő le?Sek is 
melyek közül csak Tisza Kálmán miniszter- 
elnök, Trefort Ágost vallás és közokt min 
báró Yay Miklós konventi s zsinati elnök 8r 
Ráday Gedeon, Nt. K. Tóth Mihály urakít 
említem. et

Estve az iskola javára egy tágas s e 
végre felékitett helyen fényes bál tartatott, 
hová szintén csakis válogatott úri közönség 
bocsáttatott, s hol együtt láthattuk a négy 
osszeszegellő vármegyének igéző szépségeit, 
kik közt a bálkirálynői koronát bajos volna 
bármelyiknek is odaítélni, hiszen különben is 
minden ifjú, szive választottját tartja legszebb­
nek, de mégis lehetetlen fel nem említenem a 
sok ragyogó csillag közül, György Mariska, 
Kovács Ilona, s a csak most fejlő két szép 
bimbót Sárkány Berta és Bencsik Vilma kis- 
astzonyokat. (A reggelig tartott bál jövedelme 
a 200 frtot bizonyosan meghaladta.)

__ ___________ __ Paládi.
— A fiumei regnikoláris bizottság horvát 

tagjai már elutaztak Zágrábból Budapestre. A 
tárgyalások, mint tudva van, 23-áu kezdődnek. 
Mint a P. L.-nak távirják, a horvát tagok 
rumiét határozottan Horvátország részére fog­
ják reklamálni s ily értelmű szabatosabb sző- 
vegezést ajánlanak majd a kiegyezési törvény 
6.6; Ö-ának. A tárgyalások előreláthatólag rö­
vid ideig fognak tartani, s valószínűleg csakis 
aria szorítkoznak, hogy a megegyezés lehe­
tetlensége konstatáltassék. A horvát kormány 
részéről sem a bán, sem Zsivkovics nem jön­
nek fel a tárgyalásokra Budapestre, a mi azt 
jelenti, hogy a horvát kormány nem akar ez 
ügyben interveniálni.

Lgs \áradi Gábor egyházmegyei gondnok a 
Mzramaros, ugocsai egyházmegye nevében s 

I vé8til Et. Kiss Áron mint az egyh.-kerület ál­
tal megbízott küldöttség vezetője, az egyház- 
kerület nevében is ugyan, de minthogy püs­
pök ur ebben megelőzte — főként szomszédos 
szatmári, n.-bányai és beregi egyházmegyék s 
az egész egyházkerületi papság nevében fe­

jezte ki igen szép beszédében üdvözlő jo ki 
vánatait.

Mindezen üdvözlésekre az ünnepelt, el- 
érzékenyült szívvel örömkönnyeket hullatva 
válaszolt. Az üdvözlések bevégződése után a 
a gyülekezet válogatott része az eléggé térés 
és díszes templomba vonult, hol elsőben is Nt. 
Doktor János esperes üdvözölte az ünnepeltet 
s adta át neki egyházmegyéje ajándékát, egy 
szép diszkötésü bibliát s két széles atlasz 
szalaggal ellátott nagy diszkoszorut, melynek 
egyik szalagjára arany betűkkel ez volt Írva : 
„a maramaros-ugocsai ref. egyházmegye.“ A 
másikra „1st. Gönczy Dánielnek jubileumára. 
Május 15. 1883 “ Mit az ünnepelt röviden 
megköszönvén, buzgó hálát rebegett elérzéke- 
nyült szívvel Istenhez, ki néki ez örömnapot 
megérni engedte. A helybeli dalárda egy zsol­
tár énekverset énekelvén, Nt. Csernák István 
gyulai lelkész s egyházmegyei tanácsbiró ment 
fel a szószékbe, hol szónoki hévvel I. Kor. 15 
10. verse alapján mondta el az ünnepekhez s 
önmagához méltó egyházi beszédét. A huszti

Helyi hírek.
* A helybeli dal- és zene egylet — mint

értesültünk — igen nagy szorgalmat fejt ki 
igen szép uj daraboknak begyakorlására és 
azokból egy párt a művészetpártoló közönség­
nek június 3 án bemutattatni kíván, a mi- 
dón a „B i k a“ vendéglő tágas és csinos 
udvarkertjében dalestélyt fog rendezni. Ezen 
élvezetes estvére az érdeklődő nemes közön­
séget eleve figyelmessé tenni, szükségesnek 
tartottuk. °

* Az egyházi szónoklatokat ezentúl nem 
közölhetjük, mivel — illetékes helyről nyert 
felvilágosítás szerint — a „hívek egy papot 
jobban szeretnek, a másiknál s igy inkább en­
nek meghallgatására jönének el.“ De más- 
íésrészt, a szónoklatok néha az utolsó napon
is változnak, a közlés zavarokat okoznak. _
Részünkről a közönség kényelmére való tekin­
tetből véltük állandósittatni e rovatot s mond­
hatjuk, nogy intézkedésünk ref. egyház hívei­
nek helyeslésével találkozott.

1 * Felü|flzetós. A függetlenségi párt táncz- 
mulatsága alkalmával László Alajos ur 2 
forintot fizetett felül utólagosan.

* Budavár bevételének emléknapja. Budá­
in k,ev^e^liek f hó 21-éré eső évfordulóját 
a Budapesten lakó honvédek ebben az évben 
is kegyelettel fogják megünnepelni

* A kóbor ebek pusztítására a városi 
gyepmester szigorúan utasítva lett ma a rend­
őrség által.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Korunk dalnokai.

Az egyik eldalolja nagy keservét,
Es lantja sir, hogy szinte nyög bele, 
Hogy öt mind elhagyák. mind elfelejtek 
A kik baratkozának ö vele . >
£ a ^9 Jetnek édes, puha, 'enyhe karja 
üt Átölelte — addig volt barát !
— Ha tudta volna: még tele a kamra,
( sak addig jó, nem nyögné most baját.

A másik is keserg, — emészti bánat,
Haja zilált, ruhája oly hanyag 
Kerüld s ne igereld, — ó mert utánnad 
Mehet s — az ily poéta rúg, harap . . 
ff 9yl(Lbl aggot, ijjat és porontyot,
Mert egyszer egy fehér ruhás leány .
— Talán bizony szeressen ily bolondot 
Mert van közöttük ilyen — egynéhány !

S egy harmadik a fellegekbe szárnyal 
Szerelmesével együtt útra kel,
A kárpátok magaslatán is által 
Repül a — képzeletbe, messze el ... /
A Ganges partja vágya, minden álma,
A pálma erdő melyet — nem lát soha
— S előtte a nagyerdő viránya. 
Szépségirbl van-e egy vers sora . . I

Am igy dalolnak az igaz poéták,
Kiket a múzsa csókkal illetett . . .
Letűntek ők, a kik miként planéták.
Az éjjelekbe is bef ínylenek!
— Zászlót ragadt s a nép apostolának 
Valid magát a költő egykoron,
S magasztala szabadságát honának,
Oly megkapó, - oly égi hangokon . . /

Jelenj meg itt a földön újra, szellem. 
Ai eltiinel a pieki téveken/
Jeíenj meg újra . . \ & mert ismeretlen 
Kezd lenni már a — honfi szerelem . . ! 
Ks mond csak el: Midőn öledben álmát 
Először alvá ifjú hitvesed,
Hogy akkor is a bn gyötört, - te látád 
A hon egén a vészes felleget . . .

Julius.

Zöld tárcza.
0„v , £ s.zl11"kázak 01'szág-szerte üresek s ha

I ?g-Vkl Vjí ía kozó szellem helyet is foglal ez 
ásítozó nézőtéren, annak areza csakhamar ki-

I piru, ’ a sz>nlapból legyezőt csinál s igen ör­
vendene, ha a szomszédságában ülne még e^v
ségVanT 6 panaszolllá neki> hogy pokoli hő­

től nímkáVéhá,Zak is tá,onganak az üresség- 
kénet eng,eüéiyt n>'ert leander ber-ké"ek kiállítására, kávéházának homlokzata

I 7e’t P°Ta~Sátrat feszit’ a kényszerítve 
zoklelo berkek mogé aszfalt és székeket rak 
s így csaku :yan akad boldog ember, a ki leül 
fagylaltozni, jeges-kávézni, vagv — sőtétebb 

! hajlamai évén - egy kis feketére. A zöldbe 
a zöldbe máskülönben ez a jelszó! A ki fél 

I a Srnyék ember-söprő viharától, a város po- 
rától, s nem jár kávéházba, az valamely könyv 

I kereskedsébe látogat el, megveszi legújabb 
költőink köteteit s őket olvasva, azt hiszi 
hogy ... a zöldben jár-kél.

♦ *
Zöldel-e már a mi kis utczai kertünk ? 
Lyilnak-e a rózsák kerítése mellett’ 
Illatozik e már a vén ákáczfa ? s az az 

óriási vadgesztenye, melynek tetején hányszor 
de hányszor voltam én már! Legmagasabb 

I ágáig kapaszkodtam. Nem bántottam fészkeit

nem nyúltam gyümölcséhez, melyet a természet 
bölcsen zárt tövises burokba, nehogy megö­
leljék mérgét a csacska madarak! Csak egv- 
két levelet téptem le róla s oda tűztem szal­
makalap mellé. Főmet a buja lomb árnyalta 
s szemem még magasabbra, még tovább né­
zett Ki tudja hova, meddig? Belátott messze­
séget s e kis szív kérdezé, hogy váljon miért 
nem tud o röpülni, mint a madarak ? Akkor
iíiílMetne'a 10,4 most cs"p4“ -i-

, ,Boljb gyermek! Megvénültél azóta s 
többé zöld ágra nem vergődhettél. Repültél s 
jó magasra néha, de az élet ez a pajkSs gyer­
mek, kővel dobott mee s te 
hullottál alá. Csöndesen ballagsz immár pályád 
a’a“tas ösvényén s talán már nem is óhajtasz 
repülni. Lem vágysz magasság, mélység után-
Sk’sejeten? SCbb’ j0bb a bÍzonyos heIyett...’

*

Eöld a reménység. * 
mekek'kSaf“ “Bet- mell'b™ »id»™ 8)'=r-

PÍÍlang/k'lk«e™ek°mé!'ea,nüat mosoli,0e- 
fürdik 6?4„lő s * 11 Wr

ert NtátSZf T- szép zöld tavasz.
f« földié “bb ‘ « U-
szemfedője n™'okTkJ""““'"“ “ “eh»

S az allegóriák szípen vége szakad

gin EugS°m mÍ*n‘ Child Harold, ,,gJ Anje.

Nizza teiigerparjánaklame<ie raj'rválir-teraeeair), 
Velenczében ‘íbratiozőm f í°Vnjfrev kpeii 
" Hl,rebe"- ,ti-‘ Poti,, vag/feioÄ!

nák a „Negyvenhetedik czikkben“, szívom 
szívom azt a friss jó levegőt . . . Végig sétá­
lok Ostende vagy Gasstein pinezéreinek sor­
fala kozott s élvezem Hame gyógytermében, 
mint szólítanak „mylord“-nak és ladikom vé-
fá'maif6 * ^ ^CS’ vaSy Inn titokteljes hűl­

heti I ^egcse^ekszera- Hiszen egy tárcza-iró te-

1 Az/du. a müncheni képtárakat, a párisi 
a ont tekintem meg. Rómában kihallgat a 

p pa, Iravnyikban pedig én hallgatom ki I.
cotlbiOI1"hiráIyt. Angolországban végig 

csodálok egy lóversenyt s 100 frtot teszek 
gy ellen, hogy a magyar ló fog nyerni. Müuc- 

, ®n,,e,u móg azt is kieszközlöm, hogy Lajos 
r- y ya* egyedül fogok végig nézni valami 
„Ai^Uere Pfemiéret. Trouvilleben elveszitek 
néhány marok aranyat. Csak azért, hogy tűd­
re™ v1 yen érzós lehet az. Párisban villás- 

ggelire és vacsorára hívom meg valamennyi 
zni az balett primadonnáit s meghivatom ma- 

gamat matinée-ra a „Figaro'1 erkélyére. Páz-
p a 1 T ^ues ur mad kezünkre jár benne, 
írem József ur már megtette . .. . Budapes- 
cn parisban most már Dumas urat kérem 
e - hogy összes dicsőségeiről nekem alapos 
Magyarázattal szolgáljon. Helgolandban a ten - 
ti!r e.esem’ kihuzatom magamat s élet men- 

mnek életfogytig való ellátást adományozok.
En ugyanis e dolgokat nevezem együtt­

véve „kirándulásnak“ a zöldbe. ígérem, hogy 
így lesz ez idén is. Csupa írni való théma.

„Boldogok ezek a magyar tárcza-irók, a 
Kik ilyen sokról Írhatnak!“ sóhajt föl az irigy 
olvasó.
• x «1 Pe m^rt dicsekszik mindezekről a tárcza- 
iró ? hogy irigyeljük ? csodáljuk ?

Hja . . . zöld-tárcza!
Gáspár Imre.
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énekének elhangzása után Főtiszt. 
In nyék re indító főpásztori beszéde 
r^zté be az ünnepély templomi 
M szokás szerint 100 teritékü 
[tett, melyen csak is az erre kü- 
h^ott un férfiak vehettek részt, 
n1 !ak°n külön étkezvén. Ebéd 

s é!"ték a szebbnél szebb félkö­
rök elsorolása „agyon hosszúra 
[ tudósításomat^öntések közben felolvastattak a 
röl érkezett üdvözlő levelek is 
li csak Tisza Kálmán miniszter- 
I Ágost vallás és közokt. min. 
fklős konventi s zsinati elnök er’ 

u, Nt. K. Tóth Mihály urakét

az iskola javára egy tágas s e 
Itett helyen fényes bál tartatott, 
li csakis válogatott úri közönség 

hol együtt láthattuk a négy 
vára egyének igéző szépségeit, 

bálkirálynői koronát bajos volna 
I odaítélni, hiszen különben is 
szive választottját tartja legszebb­

ig lehetetlen fel nem említenem a 
csillag közül, György Mariska, 

li. > a csak most fejlő két szép 
fény Berta és Bencsik Vilma kis- 
|A reggelig tartott bál jövedelme 
|zonyosaii meghaladta.)

Palád!.

DEBEECZEN.

nei regnikoláris bizottság horvát
Itaztak Zágrábból Budapestre. A 
pint tudva van, 23-án kezdődnek, 
t-nak távirják, a horvát tagok 
I n Horvátország részére fog- 

ily értelmű szabatosabb szö- 
anak majd a kiegyezési törvény 

I tárgyalások előreláthatólag ró­
lak tartani, s valószínűleg csakis 
Irak. hogy a megegyezés lehe- 

tatáltassék. A horvát kormány 
bán, <ein Zsivkovics nem jőn- 

Ivalásnkra Budapestre, a mi azt 
I horvát kormány nem akar ez 
Iniálni.

Helyi hírek.
keli dal- es zene egylet — mint 
ligen nagy szorgalmat fejt ki
daraboknak begyakorlására és 
ft a művészetpártoló közönség- 

án bemutattatni kiván, a mi- 
vendéglő tágas és csinos 
dalestélyt fog rendezni. Ezen 

Ire az érdeklődő nemes közön- 
yelmessé tenni, szükségesnek

|azi szónoklatokat ezentúl nem
illetékes helyről nvert 

leriut — a „hívek egy papot 
|k. a másiknál s igy inkább en- 
lására jönének el.“ Be más- 
loklatnk néha az utolsó napon 
Iközlés zavarokat okoznak. — 
fczónseg kényelmére való tekin- 
I ittafni e rovatot s mond- 
le-keilesünk rét. egyház hivei- 

találkozott.
Ites. A függetlenség/ /»Art táncz- 
lin.-ivaJ I. á s z 1 ó Alajos ur 2 
líeiiil utólagosan.
Ibevetelenek emléknapja. Buda­
it hó 21-ere eső évfordulóját 

"ő honvédek ebben az évben 
ják megünnepelni 

pbek pusztítására a városi 
utasítva lett ma a rend-
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I ■ Végig sétá-
IBassteiü pinezéreinek sor-
f ti Hame gyógy termében, 
h'iord'-nak és ladikom vé- 

-agy Inn titokteljes hul-

!■ Hiszen egy tárcza-iró te­
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pedig én hallgatom ki I. 
yt. Angolországban végig 
enyt s 100 frtot teszek 

k-var ló fog nyerni. Münc- 
I kieszközlöm, hogy Lajos 
bgok végig nézni valami 
kt. Trouvillebeu elveszitek 
r Csak azért, hogy tud- 
|ehet az. Párisban villás- 
a hivom meg valamennyi 
ilounáit s meghivatom ma- 
Figaro-1 erkélyére. Páz- 
d kezünkre jár benne, 
meglette . . . Budapes­

tnél- Bumas urat kérem 
őségéiről nekem alapos 
on. Helgolandban a ten­
ni magamat s élet men­

tő ellátást adományozok. 
Igokat nevezem együtt- 
a zöldbe. ígérem, hogy 

supa irni való théma. 
a magyar tárcza-irók, a 
iáksóhajt föl az irigy

^ik mindezekről a tárcza-
rsodáljuk ? 

k"cza!
Gáspár Imre.

hninon AL,8£?íá yi refl templomban, melyben 
holnap délelőtt 9 órakor Könyves Tóth
Kálmán ujonan választott lelkészünk tartja 
nagy érdekkel várt beköszöntő szónoklatát, a 
városi közönség részére elegendő hely 
lesz fönntartva.

* A csolnakázó-egylet regatta csolnakai
már megérkeztek és hihetőleg vasárnap vagy 
hétfőn vízre bocsáttatnak. A regatták igen 
szépek és könnyű gyors hajtők. Két férfi ül­
het benne és egy a ki kormányoz. Egy szan- 
dolin és egy könnyű ladik, összesen tehát már 
15 vizi jármű érkezett ezekből 11 darab már 
a vizen úszkál. Tudatjuk nem kis meglepeté­
sére a t. közönségnek, hogy a csolnakázó egy­
let helyiségen mától fogva „Laczi“ konyha 
van. Acsádi Mihályné asszony, — ki már 20 
év óta foglalkozik a fonatos sütés mesterségé­
vel — elvállalta, hogy a csolnakázó publiku­
mot minden vasár- és ünnepnapokon ellátja 
tiszta kezelésű jó debreczeni fonatos, kolbász, 
malacz pecsenye, paprikás, pörkölt stb. szak­
májába vágó eledelekkel. Az eredeti sátor a 
felügyelő lak és a csarnok közt van felállítva. 
Hétköznap pedig, addig is mig a helyiség len­
dületet nem nyer : ha egy 15 tagból álló tár­
saság a felügyelőnél jelentkezik egy nappal 
előbb laczikonyhára, másnap Acsádiné ellátja 
a társaságot kielégítő uzsona, vagy vacsorával

* Posta-ügy. Feltétlenül portó mentes 
polgári vagy katonai hatóságok által egyes 
magánüzletekben rendelt nyomtatványok, ha 
azok a megrendelő hatóságnak posta utján 
küldetnek meg, s egyenként a busz kgramm 
súlyt meg nem haladják értéknyilvánitással 
ellátva nincsenek, és úgy a göngyőleteu mint 
a szállító levele», „hivatalos felszól 
litásra portó mentes“ felirattal je 
löltetnek, portómentesen kezelendők. Debre- 
czen, máj. 18. a postahivatal főnöksége

* Megfejtés. Múlt szombati számunkban 
foglalt sakktalány a következő költemény rész­
letet tartalmazza:

„Imádtam száz bálványt azóta.
Mindnek le kelle hullnia; - 
Hitem kihalt ... de ott előtte 
Lehullnék . . . ave Mária!“

Szerdai számunkban közölt szótag-talány:
H e 1 v e y Laura. Megfejtését bekíildötte 
B. Kmilia, Simon Eszti és Mariska.

* Zene. A 39 ik gyalogezred teljes zene­
kara csütörtökön délután 4 órától estig a 
nagyerdőn játszott. Kár, hogy nem volt a kö­
zönség előre értesítve a térzenéről s annak 
programmjáról. így nincs annak semmi értelme. 
Reméljük, hogy a derék parancsnokság intéz 
kedni fog ezután a térzene közhírré tételéről. 
Kapcsolatban megemlítjük, hogy ugyané zene­
kar ma este a Hungária udvarán játszik. 
Az „Európa“ kávéház előtti téren ugyan­
csak ma este czigányzene lesz.

* Gyászjelentés. Szomorodott szívvel tu­
datjuk szeretett anyánk, nagy anyánk és test 
vérem néhai Csikós Klára özv. polg. Gyu- 
lay Istvánná asszonynak folyó hó 18-kán dél­
előtt 11 és fél órakor életének G7-dik évében, 
rövid szenvedés után bekövetkezett gyászos 
kimultát. A megboldogultnak földi részei e hó 
20-kán délután 3 órakor, nagy-mester utcza 
1213-ik számú házunktól a ref. nagytemplom­
ban tartandó gyászszertartás után, a hatvan- 
utczai sirkertben fognak örök nyuga ómra le­
tétetni. Mely végtisztességtéte're" rokonainkat, 
ösmeróseinket s a nagyérdemű közönséget bá­
natos szivvel meghívjuk Debreczen, 1883. má­
jus hó 19-kén. Szomorodott szivü gyermekei 
Gyulay László, nőjével Kerekes Emíliával 
Juliánná, férjével polg. Huszár Mihálylyal, 
Róza, férjével polg. ifj. Jobbágy Jánossal: s 
unokái ; testvére : Csikós Sándor, t.-szt.-imrei 
ref. lelkész, nőjével s gyermekeivel. Áldás 
emlékére !

* A deszkabódét, melyben Gierke Frigyes 
tartja az előadásokat, mindig nagy közönség 
látogatja. A programra változatos és érdekes. 
Holnap két előadás lesz, melyek folyamán a 
39-ik ezred zenekara játszik.

* Seffer László, a m. hírlapírók egyesü­
letének titkára s az „Egyetértés“ belmuuka 
társa pénteken városunkban időzött, s szerkesz 
tőségünket is meglátogatta.

* Halálozás. Tóth István, városunk 
egyik közszeretetben állott polgára, elhunyt, 
élte legszebb korában f. h. 17-én este 9 óra­
kor. Temetése ma d. u. ment végbe általános 
részvét mellett.

* A Telegdy féle fürdóintézet f. hó 21- 
ikétől kezde kazán tisztítás miatt nehány na 
pig zárva lesz.

* Házasságok. Május 15-től mai napig 
kővetkező házasságok köttettek városunkban : 
Tóth József L a b ó k Zsuzsánnával, P a p p 
József F ü 1 ö p Eszterrel, Hacker Lőrincz 
Faragó Juliánnával, Varga Fereucz Ka­
ll n s z k y Juliáunával, Nagy Mihály L u 
k á c s Juliáunával, Debreczeni Károly 
Orosz Erzsébettel, B e k e Gábor T ö mös- 
v á r i Zsuzsánnával, Szatmári Lajos Sze- 
g e d i Zsuzsánnával, Török Ferencz Szo- 
b o s z 1 a i Juliáunával, K o c s á r Gábor 
Daróczy Juliánnával. Áldásunk a frigyekre!

* A petroleom áldozata. Varga-utczá 
3504. sz. a. lakó B a r c s a y Gábor vasúti 
hivatalnok neje tegnapelőtt este a petróleum­
lámpát magára döntötte s oly iszonyú sebeket 
kapott, hogy azok következtében ma el is 
hunyt.

* Tűz. Tegnap délután 5 órakor K o- 
v á c s János bárányutczai házánál tűz ütött 
ki, mit azonban még csirájában elfojtottak.

* Éjjeli látogatás. A múlt éjszaka a fi- 
nánczok több háznál motozást tartottak. A 
motozás eredménye az lett, hogy két helyről 
elvitték az épen működésben levő kis üstöt. 
Mindenesetre nagy önfeláldozás finánczainktól, 
hogy éjjel is dolgoznak I

Hazánk s a külföld
A csángók állapotáról szállongó rém­

híreket, Torontálmegye alispánjának — ugy- 
látszik túlbuzgó — jelentésével szemben, 
László Mihály, a csángó-egylet titkára, sa­
ját tapasztalatai után czáfolja meg. Az Írja, 
hogy a csángó-telepet egészen várszerü tölté­
sek védik a kiöntések ellen; véreink sorsa 
megnyugtató s jövőjük is biztosítva lesz, h a 
a kormány kezébe veszi az ügyet 
A íémhireket — László szerint — egyes 
izgat ók csinálták, a kiket pénzért mindenre 
meg lehet vásárolni.

~ Muravjew, a lengyelek Haynauja, kö­
zelebb kiadta emlékiratait. Saját feljegyzései 
szerint két év lefolyása alatt 128 személyt 

J”-’ kényszermunkára Ítéltek,
xiv °z^énába, 5625-öt más kormányzó 

Ságokba szállítottak, 345-öt a katonaságba s 
864 et máshová osztottak be. Büntetést tehát 
összesen 9361 személy szenvedett s még egy­
szer annyi volt vád alá helyezve. Azonban 
nemcsak Muravjew ellenségei állítják azt, hogy 
a kivégzettek száma sokkal nagyobb, mint a 
diktátor által jegyzett szám

A német császár álma. Vilmos né­
met császár a berlini egészségügyi kiállítás 
megnyitásakor, a karlsbadi fürdő kiállításánál 
megósmerve azt a kelyhet, melyből 1863-ban 
8 JPógyvizet inni szokta volt, a következő ál­
mát beszélte el: „Akkor egy éjjel azt álmod­
tam, hogy a gyógykutnál egy férfiú nekem 
mérgezett itallal teli kelyhet nyújtott. Mikor 
fölébredtem, nevetnem kelle ez álmon, mert a 
kútnál minden reggel egy kedves kis lányka 
szolgált gyógyvízzel, a ki az én életemre nem 
tört) bizonyosan tudhatáin. E reggel a meg- 
szokott órában megyek a kúthoz; s midőn ott 
a lányka helyett egy férfit láttam szolgálni, 
— a lányt betegség vagy más egyéb akadá­
lyozta a megjelenésben, — visszaemlékeztem 
álmomra, s néhány pillanatig nagyon kelle­
metlenül éreztem magam. Egy pár perezre 
haboztam, végre ieküzdvén a föltámadt bizal­
matlanságot, igy szóltam magamban: „A jó 
karlsbadiak csak nem foglalkoznak gyilkos gon­
dolatokkal!“ S aztán még egyszer rátekinték 
arra a nyílt arczu férfiúra s az egész derült 
tájra, s egyhajtással kiürítettem a kelyhet. 
Persze, hogy meg nem ártott; ellenkezőleg 
akkor nagyon hasznos volt rám Karlsbad.“

— Budenz, a hírneves nyelvész és egye­
temi tanár Magyarhonba jövetelének csütörtö 
kön este egy kis budai társaság szűk baráti 
körben ünnepelte meg. Ez egyszersmind 25 
éves doctori és írói jubileum is volt, mert 
Budenz 1858-ban avattatott doctorrá, és ugyan­
akkor jelent meg első munkája. Ez alkalommal 
mondottak magyar, német, finom, orosz, tót, 
angol, franczia, olasz, spanyol, svéd, török, 
arab, oláh, latin, szerb, cseh, Sanscrit stb. 
toasztok és Dr, Szinnyei bemutatta az általa 
ezen alkalomra szerkesztett kőnyomatu humo- 
nsticus lapot, mely az akadémia „Reguly 
alapja“ javára rögtön áruba bocsáttatott és az 
utolsó példányig elkelt. A vig társaság csak 
éfjéltájban kezdett oszladozni.

Közgazdaság.
.».1 AJbiztosítás tizparancsolatját a St. L. B. a kö­
vetkezőkben állította össze :

, xí' M.inden vagjonodat, énületedet, takarmány és 
maaat biztosítsd a tűzveszély és villámütés ellen. 

> ■, j ^wtosits többet, mint a mi valósággal tu- 
poovn0(*' A biztosítás nem nyerészkedési üzlet, hanem 
mn ,iarra Taló> ho8í vagyonúdat fentartsad, mert azt 
monoja a példabeszéd: könnyebb vagyont szerezni, 
mint tentartani.

III, Meglévő tulajdonodnál kevesebbet ne bizto­
síts, mert a tűzvész esetén a biztosítatlan tárgyak meg 
nem téríttetnek.

, IT. A biztositás bevallásánál tartsd szem előtt 
a Becsületességet. Hamis feladásnak per a következ- 
menje. Ez által pedig kárt szenvedsz és jó hired 
csökken.

. T. Iparkodjál szomszédaidat, barátidat és roko­
naidat a biztositás előnyösségével megismertetni, ne- 
üogy tűz- vagy jég kár esetén szegénységre jussanak.

VI. El ne mulaszd terményeidet jégverés ellen 
Biztosítani, mert csak ez esetben fogsz nyugodtan pi­
tienni meg akkor is, ha sötét és vészt rejtő fellegek 
kezdenek tornyosulni.

VII. Nehogy halálod esetére feleséged és kiskort! 
gyermekeid támasz nélkül maradjanak és mások ke­
gyelmére szoruljanak : lépj az életbiztosítók sorába.

VIII. Ne ámítsd magadat és ne tégy a biztosí­
tás hasznossága ellen kifogásokat, sem másokat le ne

eszelj, kik biztosítani szándékoznak. A szerencsétlen
8 • ,le6bamarább a könnyelműen gondolkozókat ke 
rest tel.

IX- A biztosítási díj kikerül, ha takarékosan 
élsz. Inkább igyál egy pohár borral és egyél egy kilo 
hússal kevesebbet s a biztosításért fizetendő csekély 
összeg megerőltetésed nélkül marad zsebedben.
X. 1 . A biztosítási dijat tekintsd olyannak, mint ha
ételre, Halra adnád. Valamint éhen, szomjan nem vé­
gezheted teendőidet, épen úgy nem le«z nyugalmad, 
segedelmed és vigasztalásod, ha nem látod be a bizto­
sítás jótékony intézményét.

Ajánljuk e tízparancsolatot főleg kis-gazdáink 
ügyeimébe. Méltán megérdemelné e tízparancsolat, hogy 
minden községházánál kifüggesztetnék.

Apró-cseprö.
Emlékkönyvbe.

Olyan vagy, (élvén furcsa képpel),
Mint az a kefelevonat,
Mely tele Írva jóval, széppel —
S várja a korrektorokat!
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7 2 6 — Jó eledel

SZÁMREJTVÉNY.
édes, fehér.

4 g 6 — Ha nem józan, semmit sem ér. 
6 8 3 — Csak mulatságból menj rája.
2 6 7 — Készíti a méhek raja.

8 9 — Gyakran irod le s beszéled. 
18 3 — Ezt is, ba a jót csekélyled.

8 3 — Igének pir, főnévnek kék.
3 8 1 — Tavakon rebbenhet eléd.

1 — 8 — Akkor fekszik ez előtted,
Ha a rejtvényt megfejtetted.

(Megfejtők neveit közöljük s közöttük értékes 
müvet sorsolunk ki )

Múzsák.
- A m. t. akadémiából. Az akadémia 

összes ülésén a múlt csütörtökön megejtettek 
a választások. Az igazgató tanácsban ürese­
désbe jött öt helyre Gyulai Pál, Hunfalvv 
Pál, Zichy Antal, Széchenyi Béla gr. és Szily 
Kálmán választattak meg. Ezután következtek 
a választások. A második osztály jelöltjeit 
mind megválasztották, és pedig Pulszky Ká­
rolyt 29 szavazattal 13 ellen. Kóváryi Lászlót 
32 szavazattal 10 ellen, Csontosi Jánost 32 
szavazattal 10 ellen, Láng Lajost 29 szavazat­
tal 11 ellen, b. Nyáry Jenőt 31 szavazattal 11 
ellen, Thallóczy Lajost 31 szavazattal 10 ellen. 
A harmadik osztályba rendes tagokká báró 
Eötvös Loráud 35 szavazattal 4 ellen, Fodor 
József 35 szavazattal 4 ellen, Hunyady Jenő 
34 szavazattal 4 ellen, levelező tagokká: 
Entz Géza 33 szavazattal 6 eben, Klein Gyula 
27 szavazattal 11 ellen választattak meg. Az 
első osztályban tiszteleti taggá választották 
Jókai Mórt 33 szóval 5 ellen és gr. Kun Gé­
zát 29 szóval 10 ellen. Rendes taggá lett Lé- 
vay József 34 szóval 5 ellen. Szarvas Gábor 
egy szavazat híján bukott ki, a mennyiben 
csak 25, igen és 13 nem szavazatot kapott. 
Szász Bélát levelező tagnak választották.

Nyilatkozat. T. szerkesztő ur! Becses 
lapjának 95-ik számában „Titkos drámaírók 
gyűlése Debreczeuben“ czimü czikket általam 
írottnak el nem ismerhetem, miután én az 
„I stökösnek“ igen, de a „Bolond Istók“ kül 
munkatársa nem valék soha. Nagyra becsülé­
sem nyilvánítása mellett maradtam, sat — 
Julius.

Bessenyey György, nemzeti nyelvünk, 
irodalmunk nagy úttörője, tőlünk nem messze, 
B.-Ljfalu szomszédságában, P.-Kovácsi határán 
aluszsza örök álmait. A hazafiul kegyelet fel­
keresd a drága hamvakat és önzetlen lelke­
sedéssel gyüjté össze filléreit, hogy bár szerény 
emlékkel megjelölje a dicső elhunyt sírhelyét. 
Kicsi méltatás ugyan a nagy érdemekhez, do 
igaz honfiúi ihlet lengi át a parányi áldozatot; 
melyet egy hálásabb utókor, a nagy férfiúhoz 
talán méltóbb és maradandóbb emlékkel fog 
felcserélni! A leleplezés f. é. junius hó 10-én, 
a , ,e sorrend szerint megtartandó ünne­
pe ylyel fog végbemenni, mely alkalomra a fő- 
Jnir°xS1i S-irodalmi társulatok s más tes­
tű etek jelenlétére van kilátás. Kötelességünk- 
n<* tartottuk ez ünnepélyre a közönség figyel­
mét felhívni. Az ünnepély sorrendje a követ- 

•XX o' 5ev,ezetés, énekkar. 2. Elnöki meg­
nyitó. 3. Énekkar. 4. Emlékbeszéd. 5. Énekkar 
s ez alatt leleplezés. 6. Közebéd B.-Ujfalu 
városház nagy termében.

A közönség köréből.*)
T. szerkesztő ur !
Van szerercsém lapja után a n. é. közönség 

becses tudomására juttatni, hogy lakásomat és ügyvédi 
irodámat, a „Vecsey“ házból n a g y-c sáp ó-u teára 
a dr. Dnsóczky Pál orvos ur 332-ik szám alatti házába 
helyeztem át.

Debreczen, 1883. máj. 10.
Teljes tisztelettel .- 

m , .. II e g e d ii s I s t v á n.
1. szerkesztő ur!

Alulírott lakását és ügyvédi irodáját piinkiisd 
tói lógva, özv. Hody Bálintné asszonyságnak k i s- 
m e s te r-u te z á u 1101. sz. a. házához helyezte át. 

E soraim felvételét kérve, maradok.
Debreczen, 1883. máj. 19.

S z i 1 á g y i Bálint, 
hites ügyvéd.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak a sajtóható- 
"ággal szemben vállal felelőséget.

Szerk

vetett arczátlan s alávaló merénylet megtor­
lásáért a bünfeuyitö törvényszéknél a kellő 
lépéseket megtettem.

Debreczen, 1883. máj. 18.
Kállay Ferencz,

_______ ________ volt uagy-ecsedi leánytanitó.

GRUND THEATRE fnécanlque
czegléd-utczán épült nyári színkörben.
Szombaton, f. hó 19-én, vasárnap 20-án és ked- 

den 22-én naponta
-^aS,y előadás.

ITT ELŐSZÖR!
VIHARA TENGEREN

a Medusa hajótörése a Gibraltár! hegy­
szoroson.

Az előadás kezdetéül:
Florenz holdfelkelténél.

.. Záradékul:
EGY ONMOZDONYU MÜVÉSZTÁRSULAT.

Végül:
A kedvelt köd- és fátyolképek, építmények, a 
világ diszépületei, valamint sok csokor- és virág- 

koszorú mészfénynyel világítva.
™ , HeJy»rak ; L zártszék 60 kr. II. zártszék 
uO kr. 2-ik hely 30 kr. tanulók és katonáknak 
‘20 kr. karzat 20 kr. gyermekek 10 évig min- 
den helynek csak felét fizetik.

Pénztár nyitás '/, 7 órakor. Kezdete »/« 
8 órakor. Jegyek válthatók a színkör pénztá- 
rónál reggeli 9 órától esteli G óráig

A u. é. müértő közönséget tisztelettel 
meghívja

Gierke Fr.
Drezdából.

^■5 Az előadás esős időben is megtar­
tató, mivel a színkör padozattal és kettős 
vízhatlan tetőzettel el van látva.

a legjobb állapotban kapha­
tók a „KORONA“ vendég­

lőben Széchényi-utczán.

Csavar metsző-szerszámok.

Gépészeti 
szerszámok, 

szijjak,
gummi-arúk.

takaróponyvák,
GEITTNER és RAUSCH-nál

BUDAPEST,

Sugár-ut 12.

Szerkesztői posta.
Nyíregyháza. Bármelyiket szívesen vesszük for­

dításában. A másik ügyben közelebb.
Ny. Erzsiké. Talányát örömest közöljük.
B Emilia «hölgynek helybe n. Mindent a 

legnagyobb örömmel veszünk.
Julius. Kérjük látogatását!
B. A. urnák, Paládon. — Szívesen vesszük. 

A valóban szép „Felköszöntőt“ térszűkében kellett 
mellőznünk.

Legújabb.
Budapest, máj. 19. (A D 

ered. távirata. Érk. 3/4 
Spanga a múlt éjjel töredelmesen bevallotta 
az országbíró meggyi kolásában való részt- 
vételét, Mailáthot Berecz fojtotta meg, mire 
Spanga rejtekéből előjőve, 
segített az erszágbirót meggyilkolni 
A rablásban Pitély is részt vett. Spanga a 
rablott pénzt és órát magával vitte, utóbbit 
Pesten elzálogosítva azonnal megszökött Pécs­
be. Berecz szembesittetett Spangával, ki szembe 
mondotta tett vallomását Berecz ennek daczára 
mindent tagad.

- - x---- „ebreczen“
Érk. 3/4 öt órakor.) —

... * Mmden eskórban, görcsös és idegbajban szen­
vedőnek ajánlhatjuk dr. Alb-rt tanárnak (Paris, Place 
du Trón, 6.) a legkiválóbb orvosi tekintélyek által el- 
osmert, úgyszólván csodálatos gyógyszerét; ennélfogva 
minden beteg teljes bizalommal fordulhat fentnevezett- 
hez es sokan nyerik vissza egészségüket, kik annak 
visszanyerésében kételkddted. A tanár ur házában 
minden görcs-beteg nyugodt otthonra, ellátásra lel, s 
az arak — a világvároshoz viszonyítva — esekélvek 
Lerelbeli gyógykezelés a kortörténet körülményes" le­
írása után. Meg kell még jegyeznem, hogy dr. Albert 
tanai- ur csupán szemlélhető siker után igényel tisz- 
teletdijat.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR ImW 
___  Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

nyilt-tér7)

Válasz egy „Nyilatkozatra.“!
Azon becstelenitő rágalmakat, melyekkel 

engem a „Debreczen“ hírlap f. évi 95. számá­
ban Szabó Lajos nagy-ecsedi fitanitó és Veres | 
Lajos szinte ide való jegyző igaztalanul sújta­
nak, utolsó betűig visszautasítom s reájok] 
ruházom. E becsületemen s jövőm ellen elkö-

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelós- 
Bé8et a Szerk.

árlejtési hirdetmény.
A ni kir. 2-ik honvéd-huazár-ezred 

részére a péterfia utcza végén épülő 
födeles lovarda belső feltöltésére árlej­
tési pályázat hirdettetik, melyhez szük­
séges 264 köbméter fekete agyagos 
föld és 220 köbméter tiszta szinhomok, 
a szállítási árak köbméterenként szá­
mítandók s írásbeli ajánlatokba szám­
mal és szóval is kiirandók, úgy az 
írásbeli mint a szóbeli ajánlkozónak a 
tárgyalás megkezdése előtt 50 forintot 
bánat pénzül le kell tenni, az árlejtési 
tárgyalás 1883. május 27-én délelőtti 
10 órakor a péterfiai honvéd-huszár 
laktanyában tartatik meg, hol a részle­
tes feltételek bármikor a kezelő tiszti 
irodában megtudhatók.

Debreczen, 1883. május hó 12 én.
A m. kir. 2-ik honvéd huszár ezred 

kezelő bizottságától.

Salvator
első rangú vasmentes savanyuviz.

lithium és bornátriumban gazdag forrás, or­
vosi tekintélyek által a légző és emésztési 
szervek hurutos bántalmaioál rendelve; — 
kiváló szer a kö-zvénv, hólyag és vese ba­
joknál. Borral használva igen kellemes 
üditő-ital.

Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 
gyógyszertárban

Salvator-forrás igazgatóság Eperjesen.
Raktárak Budapesten főraktár ÉDESKUTY L. 

urnái. Debreczenben: Csanak József. Geréby Ffllöp, 
Riehl J. Z. uraknál.



Családok és iparosok számára van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe következő elősorolt varrógépeket ajánlani, tökéletességökre, csinosságra és jóságra é " 
felülmúlják minden másféle varrógép gyártmányokat. n n zve

Iparosok számára:
Eredeti Anger-féle varrógépek, a legerősebb szabó varrógép.
Eredeti Howe féle varrógépek, a legerősebb suszter varrógép. 
Eredeti Circulair Elastique varrógépek.
Eredeti belföldi Howe-féle varrógépek.
Eredeti Clemens Mtiller-féle, uj Singer szabó varrógépek. |
Eredeti belföldi uj Singer szabó varrógépek. (

M— Ezen kivül még többféle kézi varrógépek, szintén egész nehéz bőrmunkákhoz való különleges varrógépek. — Ezen kitűnő varróeének öt évi . , ,
_ fizetésre is, a legtökéletesebb betanítással és legjutányosabb árban egyedül a fentebbi czégnél kaphatók. ° ** garantia mellett, részlet-

, A varrógépek eladása házalók és úgynevezett ügynökök mellőzésével történik.

M Családok számára:
y Eredeti külföldi Frister és Rossmann-féle Weehler Wilson varrógépek. 

^ Eredeti külföldi Lehmann-féle Weehler és Wilson varrógépek.

B
 Eredeti belföldi Weehler és Wilson-féle varrógépek.

Eredeti Clemens Müller-féle uj Singer varrógépek.

Eredeti Grimme, Natalis & C.-féle uj Singer varrógépek.
Eredeti Lehmann-féle uj Singer varrógépek.

Q Eredeti belföldi uj Singer varrógépek.
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RAN* HEAD ES JEFFERIES
F O C'G V MO K Jb

BUDAPESTEN

ELSÖ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁRA
BUDA PESTEN.

Szives megkeresésért vagy gyártelepünk meglátogatására tisztelettel felkéretik.

Katz Lajos borkereskedésében nagyobb mennyiségű, tisztán kezelt

urasági borok következő árakban adatnak :

I It. 1882-iki asztali .... 20 kr. 
Bakar 26 kr, 100 lt. 13—18 frt' 

„ 1878-iki Fráter I.-féle kágyai 24 kr.
Bakar 30 kr, 100 lt. 18-25 frt. 

„ 1880-iki finom diószegi . 30 kr.
Bakar 40 kr. 100 lt. 25—35 frt. 
ÜVEGES FEHÉR BOROK:

1874 iki diószegi bakar ... 50 kr.
1866-ki diószegi bakar Ujváry-féle

kitűnő............................................ 70 kr.
1874-iki tasuádi bakar . . " . 50 kr.

Villányi............................. 60 kr.
Magyaráti........................ 50 kr.

ÜVEGES VÖRÖS BOROK.
Ménesi vör. nagy üv. 50 k. kis üveg 30 kr. 

(Budai sashegyi, „ 60 kr. „ „ 35 kr.
j Egri burgondi „ „ 60 kr. „ „ 35 kr.
Szegszárdi „ „ 70 kr. „ „ 40 kr.

ASSZU BOROK.
■Édes szomorodni —.80 kr. 
tiu. tokai asszu 1.50 kr. kis üveg 75 kr.
Ménesi asszu 1.40 kr. kis üveg 70 kr.
Tasuádi asszu 1.20 kr. kis üveg 60 kr.

... itt felsorolt borokon kivül mindennemű nemes fajta bor mindenkor
raktáramban a legtisztábban, legjutányosabb árban kapható. Különösen ajánlom 
udültbetegeknek kitűnő malaga boraimat.

KATZ LAJOS
borkereskedő

főtér 1899. szám alatt.

hirdetmény.
ŐCSÁSZ. ÉS APOSTOLI KIRÁLYI FELSÉGÉNEK

1882. évi jul. hó 2-ról kelt legfelső elhatározása folytán 
ezennel megindittatik a

-ik magy. kir. államsorsjáték,
melynek tiszta jövedelme 

két-nyolczadrészben a magy. kir. vagyontalan hivatal-1 
nokok özvegyei és árvái segélyezésére alakított alap. 
két-nyolczadrészben a budapesti „Mária-intézet", két-! 
nyoiczadrészben a „pesti szegény gyermekkórház-egye­
sület“. egv-nyolezadrészben a „fővárosi szeretetház“ s‘ 
végre egy-nyolczadrészben az Újpesten építendő földmi-1 

ves-képző intézet javára fog fordittatni. 
r. sorsjáték összes-, 5.331-ben megállapított nyereményei 

az alább következő játékterv szerint
210.000 fr*tr*a. rúgnak, és pedig.
1 főnyeremény 70 000 írttal i » - *•

3 nyereménv 8
16 „
80220

Ä00<> sors.-nyer.

20.000 _ |ó =*</“ 0»* 3
egvenk 10.000 fi tál, 20.1100 frt I í »=• 

í-gvenk. 5.000 frttal, l.V.OOO frt~rr- 1.000 „ 8.000 l $"
- 500 „ .8.000 „ |5- 100 „ 8.000 Jg-
- 50 „ 11.000 „ I »
” 10 „ 50.000 „ |i

lh*. J. Gr. Popp,
cs. kit. udv. fogorvos urnák Becsben.
Belváros Bognergasse Vr. 2.

Szendrő, jan. 25. 1868.
T. ur! Én már több év óta használom az 

on méltán hires Anatherin-szájvizót a legjobb 
sikerrel, hanem az annyi sokféle képen van 
utánozva s meghamisítva, miszerint egyenesen 
önhöz fordulok, ezen kéréssel, hogy posta­
utánvétellel szíveskedjék nekem 4 üve" Anat- 
herin-szájvizet és 2 skatulya fogport küldeni. |

A legkiválóbb nagyrabecsüléssel vagyok' 
dr. Michnetz Lajos, járás-orvos. 1

(46)
A t ez. közönség felkéretik világosan Popp cs 

kir. udvari fogorvos-féle készítményeket kérni, s csak az 
° yakat fogadni el, melyek saját védjeqyemmel vannak 
ellatva.Kapható Debreczenben: Rothschnek, Göltl N. - 
Muraközy K., Mihalovics ]., Tamássy K., Örvénvi Ve- 
esey V. gyógyszertáraikban. Csanak József fűszerbe-! 
reskedeseben, Hadhaz: Szilay gyógyszer H -Böször meny: Korányi G gyógysz/r.,%zCó: TrocZi 
G. gyógyszer., Diószeg- Kovács gy., Szathmár dr 
Lengyel M. gy , Bossin S., Böszörményi S. gy N -Kálló- Í 
Mandl S., Hveszda K. gy., Tisza-Lök; Pintér Pgy l 
Munkács ; Trarler gyógysz, - Szinvér- Vá,=E ’i

Figyelemreméltó,
pilepsiában,
görcsben és idegbajokban szenve­
dők biztos segélyt találnak rend­
szeremben. Dijjazás szemlélhető 
eredmény után. Levélbeli kezelés. 

Százak kigyógyitva.
Dr. Albert tanár

Paris, 6. Place du Tróné.

Pőstyén
I iszap-fürdő Nyitravármegyében, az osztr. magy. 
;allamvasút társulat vágvölgyi vonalának állo- 
jmása. — Budapest vagy Bécsből (Pozsonyon át)

7 óra alatt érhető el.
Fürdő-idény kezdete május hó l én.

A pöstjein kéntartalmú iszap-fürdő hufoka 
52” R.

Az iszap alkalmazását helybeli bajoknál, a 
'leggyengébb beteg is sikerrel használhatja.
I A világ 'eghatásosabb fürdője a következő 
.bajoknál: köszvény, csuz, n vezetesen id. ízület 
csuznál, hüdés és idegbántalmaknál, görvély kór­
nál, mindennemű csontbántalmak és következ­
ményeinél, csonttörések, id. csonthártya lob, 
csontelhalás, csontszunál, bujakór és következ­
ményeinél, bőrbajok, nyakhártya hurutos bán­
halmainál ; mint ivó gyógymód: lép, májbajok, id. 
húgyhólyag hurutnál.

A massage gyógymód, a vilbnyo. ság al­
kalma: ása.

Kényelmes lakások, felséges ellátás, 
gyönyörű park, nyári színház, hangversenyek, 
bálok, tombola, kirándulások, kitűnő nemzeti 
zenekarról stb. stb. gondoskodva van.

Bővebb felvilágosítást ad s lakások meg­
rendelései szívesen eszközli

Dr. Fodor Kálmán.
m-gyei-, járás-, fürdő-kórházi t-s fürdő-orvos 

Pőstyén (Nyiiram.)

Debreczen, 1883. r

ÁRFOLYAM

Bignió János
keményiíö-gyárából

n.-hatvan utcza saját ház, 1093. sz. alatt.

A húzás visszavonhailanul 1883. évi jun 12-én történik.
Egy sorsjegy -,ra 2 írttal o é. van megállapítva, 
borsjegyek kaphatók : a íottoigazgatóaágnal Budapes- 
, nv.í est’,forámház- Elemeiét), hová a megrendelések —
„“'c’ak, ”gyes sorsjegyekre is - a megfelelő összeg-! Báthory gy "Derecske™ Relikt" gy’D~TT. AarczaS : í 
valamp8 aut^v^nynyal való beküldése mellett intézhetők; réty gy Nagyvárad - Nviri C iu a U 'UbZ sZ ‘I“0'’. SÜ ía adóhivatalnál ; a legtöbb poÉ JankyAntaPKi.*/™. Ki E“b« L gy.,

sZnl !’, umindcn városbaD és nevezetesebb hely- 
8Rná!e a ltott egyéb sor8jegyárnló közegeknél.

Budapesten, 1883. áprit hó 15-én 
M—ar kir. ’

m k n ü m FREYSEYSEN ÁDÁM,
P' rnu " oaítálytanácsos és lottóigazgaló. 

(U tánnyomat nem dfjaztatik.)

falu: Sár

B ■«, uSTÁr1«* X':tí
K, Madam TnÉ Ver D- ®T’’ B -Újváros: Tautfer- 
S A -S'. ÍUDg, KJ 87-, Csáth: Székely A. gy.,
gintér cgw:;sjr,térek éa Deutach «*>*

Í! lu0
frt.

Legfinomabb Crystal keményítő 20 
n Csipke „ !| 20
» 25 és 50 dekapakét.; 20

közép finom (Mouselon) .... 16
közönséges „
Ragasz finom vékony . .
Hajpor finomul darálva .
Amérikai faszeg ....

Legkitűnőbb sziléziai 
szón nagyraktára.

Kapható nagyban és kicsinyben.

koaks

kilo
kr

12 
45 
28 
28
és bikkfa-

5

a legjutányosabb árban ajánl GALL | 
5 LAJOS Debreczenben, Hatvan-ut- 8 
$ cza 1518. sz.
• Árjegyzékek kívánatra bérmentesen 
S küldetnek.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

500,000 márka
főnyereményt igér kedvező esetben a legújabb ham 
burg1 nagy pénzsorsjáték, mely a maeas kormán- 
altal jóváhagyatott és biztosíttatott.

Eme újabb játék-tervezet előnyös berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 

I 7 sorsolásban 46,600 nyereménynek keli bizton 
I történni, ezek között vannak főnyeremények esetv 
I leges 00,000 r, márka illetőleg

1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyert m. á m. 
8 nyerem, á m.

21 nyerem, á m. 10000 
6 nyerem, á m. 5000 

10G nyerem, á m. 3000 
223 nyerem, á m. 2000 

6 nyerem, á m. 15000 
515 nyerem, á m. 10G6 
8G9 nyerem, á m 500 

nyer. ám. 145 
összesen

30,<>00] 17,965 nyeremény á m.200 I 
15,0001150, 124, 100, 94, 67, 40, 

20.
Ezen nyereményekből az elnő osztályban 4000 I 

sorsoltatik ki 157,000 m. összegben. Az 1. osztály] 
főnyereménye 50,000 mt. tesz s a 2 ikhac 60 000, 
a 3-ikban 70,000. a 4-ikben 80,000, az 5-ikbeit | 
90,000. a 6-ikban 100,000, a 7-ikben azonban eset 
leg 500,000. illetőleg 300.000, 900,000 sat. már­
kára emelkedik. — A nyereméoyhuzáiok tervszerű- I 
leg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy,
,. állam által biztosított pénz sorsjáték legközelebbi ‘ 

nyereményhuzásához
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 krto.é | 
1 íj 71 77 3 m. „ 1.75 kro. é. |
1 negyed ., „ |-/2m. „ 90kro.é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, | 
postaútoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggzndosahban tebesittetnek, mindenki 
az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja. f

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből ügy a 
nyeremények beosztása az illető o.zta'lyokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatok és minden | 
húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg 
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé­
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese­
tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett húzás előtt visszavenni.
A kifizetések tervszerűen pontosan s az állam jót 

állása mellett történnek.
Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje I 

volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb I
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 ÖOO 
100.000, 80 000 60.000, 40 000 stb. márkával

a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 1 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva, 
hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a meg 
rendeléseket máris minél előbb, de mindenesetre 
f. é. május 31-ike előtt egyenesen hozzánk beküldeni |

KAUFMANN ás SIMON
bank és váltó-üzlete Hamburgban.

Utóirat. Ezennel köszönetünket nyílvánítjuk az I 
eddigi megajándékozott bizalomért, s midőn eme | 
íjabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhivnók, 

ezentúl is igyekezni fogunk, állandóan pontos és ] 
lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdé-1 
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni

A lenebbiek.

I

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTAS1 IMRE könyvnyomdában.

Árverési hirdetés.
Adebreczeniipar egyesületi takarék 

és hitelintézet“ által közhírré tétetik, 
hogy a nála kölcsönök fedezetéül kő­
vetkező számok alatt letett zálogtárgyak, 
u. m. 466, 468, 540, 573, 607, 644, 
649, 653, 656, 767, 833, 895, 940, 954, 
966, 9-G, 998, 1006, 1046, 1083, 1098, 
1220. 1234, a folyó évi május hó 28-án, 
délután 3 s következe óráiban a tár­
sulat csapó-utczai 335. szám alatti helyi­
ségében törvényes árverésen készpénz- 
fizetés mellett eladatni fognak, mire a 
venni szándékozók ezennel meghirafDak> 

Debreczen, 1883. május hó 13-án.
Az igazgatóság^

18
Kid

fít/ybJ
Egy évre j 
Fii érre (_ .Negyed *1

Kgy*
A lap ezelil 
den kotierte 
hás foidstf

BitifittI
TBLEQDII 
C8ÁTHY 
kereskedett 
tiUban KEI 
nyomdájába1

karol

(y)
emlékűm! 
az egyel 
szive díj 
künk is 
tését. 
nézheti 
alább szj

Mit! 
bevételén! 
Azok a 
rályok ez| 
magyar, 
>névtelen| 
czimével 
tünk járd 
harczoltál 
vesen vaj

Csőd 
király vál 
honvédek] 
geitől. Tj 
hogy a 
hős
osztrák ep 
mulatós

Enne 
dicső emld 
együtt a 
megemlék] 
hogy lélej 
a kik igj 
rosban s 
ért és fuj 
részeit tál

Szeri 
magyar ka 
bennük aj 
érzete, olf 
lattan utd

Nagj
sirhantok 
Ha Magy] 
intézte vol 
berélet álq 
méjének 
dály nemzl 
mindig az j 
tett elibü] 
csakhogy

És í
vonása u< 
romszázadj 
Az elnyom 
is megtal 
való kötél 
előtt, mid 
latkozat 
nemzet a | 
kor is a 
mentéseerl 
alatt.

Hagy 
tehát a 
trón iránti 
remthet 
mint a m 
független 
szerepelne.

Függj 
hatalom kJ 
gahad pedl 
gyanusitásl 
tói akar ej 
mi tőrekví 
zünkkel aj 
hatalomvájj

Épe 
hatalmasat 
Ott a 
hogy mi 
is különbéi 
a melyek 
első világ 
végezik, 
év előtt, a| 
pette is a

törtl


